

附件：福建省民政厅等 4 部门关于做好残疾人两项补贴提标
并建立动态调整机制工作的通知



安溪县民政局



安溪县财政局



安溪县卫生健康局



安溪县残疾人联合会

2019 年 12 月 27 日

福建省民政厅
福建省财政厅 文件
福建省卫生健康委员会
福建省残疾人联合会

闽民事〔2019〕168号

**福建省民政厅等4部门关于做好残疾人两项补贴
提标并建立动态调整机制工作的通知**

各市、县（区）民政局、财政局、卫健委（局）、残联，平潭综合实验区社会事业局、财政金融局、残联：

为贯彻落实习近平总书记对民政工作的重要指示精神 and 民政部等3部门《关于建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准动态调整机制的意见》（民发〔2019〕67号），经省政府研究同意，决定从2020年1月起，提高残疾人两项补贴标准并建立动态调整机制。现将有关事项通知如下：

一、落实提标及动态调整机制

困难残疾人生活补贴标准从每人每月70元提高到80元，重

度残疾人一级护理补贴标准从每人每月110元提高到115元,二级护理补贴标准从每人每月60元提高到85元。困难残疾人生活补贴和重度残疾人一级、二级护理补贴标准,分别按不低于农村居民最低生活保障省定最低标准的25%、30%、25%制定动态调整机制,其中重度残疾人护理补贴动态调整仅针对生活困难的重度残疾人,即城乡低保家庭、家庭年人均收入在当地城乡低保100%-130%、60周岁及以上无固定收入的重度残疾人。

提标和动态调整机制自2020年1月1日起实施。提标后,残疾人两项补贴标准将根据农村最低生活保障省定最低标准调整情况相应调整。

二、加强重度残疾人护理补贴审核管理

各地要进一步加强重度残疾人护理补贴发放管理,做到按规定精准识别、精准发放。原有重度残疾人护理补贴对象按新标准执行,其中困难重度残疾人护理补贴标准按规定比例动态调整。2020年1月1日后申请重度残疾人护理补贴的,应为残疾等级被评定为一级、二级且需要长期照护的重度残疾人。对残疾等级被评定为一级、二级的重度残疾人是否需要长期照护存在异议的,当地乡镇人民政府(街道办事处)受理时,应当核实申请对象是否需要长期(6个月以上)照护。符合规定条件的,报送县级残联审核,经县级残联审核残疾等级、类别后,送交县级民政部门审定。

三、做好经费保障工作

各地要将落实残疾人两项补贴制度作为保障和改善民生的重要任务,按照省定范围、标准落实残疾人两项补贴所需资金,

经费由省、市、县级财政共同承担，列入预算安排。省级财政根据各县（市、区）财力情况，给予分档补助。对各地自行扩大补贴范围、提高补贴标准的，扩大、提高部分所需资金由当地财政承担。各地民政部门应积极与财政、残联等部门沟通，加强统筹协调，强化经费保障。

四、落实部门职责

卫健部门要指导相关医疗机构依法依规进行残疾等级评定，残联要规范《残疾人证》发放管理，民政部门要严格补贴对象的审核认定，财政部门要落实资金保障。各有关部门要切实履行职责，加强沟通协调，共同做好残疾人两项补贴标准动态调整工作，确保应补尽补、精准施补。民政、残联要加强宣传，正确引导社会舆论，让残疾群众形成合理预期，维护好残疾人合法权益。



(此件主动公开)

